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1. UVOD 

Na razini svake europske zemlje teško je precizirati razdoblje u kojem je prvi puta 

uočen značajan pad brojnosti ptica i sitnih sisavaca vezanih uz agrocenoze. Podrobnije 

definiranje početka nastupa negativnih trendova brojnosti poljske faune unutar Europe 

otežava činjenica kako su se oni javili u različitim klimatskim područjima, ali i u različitim 

političkim sustavima (Donald i sur., 2001.). No jedno je sigurno oni su bili posljedica mjera 

poljoprivredne politike, osobito nakon 2. svjetskog rata, koje su dovele do značajnih 

promjena u poljoprivrednoj proizvodnji, odnosno do njena intenziviranja (Donald i sur., 

2001; Buckwell i Armstrong-Brown, 2004.). Generalno, razdoblje intenzivnog pada 

populacije poljskih ptica traje od 70-tih do 90-tih godina 20 stoljeća. U Velikoj Britaniji taj je 

trend, ovisno o regiji i ptičjoj vrsti, počeo sredinom ili krajem 70-tih godina 20. stoljeća 

(Fuller i sur., 1995), a u sjevernoj Europi (Švedska) od 1976. do 1988. (Wretenberg i sur., 

2006.). Donald i sur. (2001.) navode kako je taj trend bio izraženiji u zapadnim zemljama 

nego u istočnim, što nije točno. Na području bivše Čehoslovačke počeo je još sredinom 60-tih 

godina 20. stoljeća, a u razdoblju od 1965. do 1990. pad brojnosti trčke skvržulje (Perdix 

perdix) je iznosio 95 % (Šťastný i sur., 1997.). U Poljskoj je populacija trčke signifikantno 

počela padati od početka 70-tih godina 20. stoljeća (Pielowski i Pinkowski, 1988.), a u 

Mađarskoj je od sredine 70-tih godina prošlog stoljeća uočen signifikantna pad ne samo trčke 

(gotovo 90 %), nego i europskog zeca – Lepus europaeus (Báldi i Faragó, 2007.), ali ove 

potonje vrste u daleko manjoj mjeri. Stoga pad brojnosti nije vezan isključivo za politički 

sustav nego za intenzitet promjena koji se dogodio u poljoprivredi od 2. svjetskog rata na 

ovamo. Prema istraživanjima Smith i sur. (2005.) europski zec na području Švicarske, 

Austrije, Švedske i Njemačke nije pokazao velike promjene u brojnosti, dok je na području 

Velike Britanije, Nizozemske i Danske u promatranom razdoblju zabilježen velik pad 

populacije. 

Kao općenito prihvaćen uzrok negativnog trenda brojnosti spominje se intenziviranje 

poljoprivrede, koja je dovela do slijedećih promjena u staništu: 

 Gubitak staništa nastao širenjem naselja i izgradnjom prometnica na uštrb 

poljoprivrednih ili čak šumskih površina (Schäfers, 1996.). 

 Povećanje ploštine poljoprivrednih čestica (Robinson i Sutherland, 2002.); 



 

3 

 

 Promjena udjela poljoprivrednih kultura u staništu ili čak nestanak pojedinih, za 

sitnu poljsku divljač povoljnih, poljoprivrednih kultura (Schäfers, 1996.; Weis, 

1997.). 

 Upotreba pesticida (u prvome redu herbicida i insekticida), koja je dovela do pada 

brojnosti ili nestanka za divlje životinje palatabilnih korovskih vrsta (Marshall i 

sur., 2003.) te palatabilnih poljoprivrednih štetnika – člankonožaca (Boatman i 

sur., 2004.; Hart i sur., 2006.); 

 Povećanje upotrebe fertilizatora (Robinson i Sutherland, 2002.; Báldi i Faragó, 

2007.); 

Osim ovakvih, temeljnih, problema u gospodarenju sitnom poljskom divljači, uočeni 

su i drugi, no ne i sporedni. Razvoj poljoprivredne mehanizacije imao je dva negativna 

utjecaja na mortalitete sitne divljači. Prvi je bio indirektan i trofičke prirode, a drugi izravan 

utjecaj na mortalitete. Poboljšavanjem učinkovitosti kombajna, gubici pri žetvi su se znatno 

smanjili. Još 70-tih godina prošlog stoljeća gubici prilikom žetve su kod žita iznosili 2 do 3 

%, što je za prinos od 4 t/ha predstavljao gubitak od 250 zrna/m
2
. Danas su podnošljivi gubici 

oko 0,25 %, što kod prinosa od 10 t/ha iznosi 60 zrna/m
2
, odnosno čak 20 zrna/m

2
 (Robinson 

i Sutherland, 2002.). Ovo za posljedicu ima snižavanje trofičkih kapaciteta za granivorne 

ptice, kao što su poljska ševa (Alauda arvensis), žuta strnadica (Emberiza citrinella), 

močvarna strnadica (Emberiza schoeniclus) i trčka (Moorcroft i sur., 2002.). 

Ako se izuzmu ugorene površine, čija veličina i raspored su uvijek ovisile o volji 

poljoprivrednika, ekstenzivne travnjačke površine (livade i pašnjaci) predstavljaju optimum 

za gniježđenje i podizanje mladunčadi poljskih ptica (Grynderup Poulsen i sur. 1998.). No, 

radi unapređenja stočarske proizvodnje oni su doživjeli velike promjene u načinu 

gospodarenja. One se očitiju u nekoliko ključnih mjera (dreniranje, oranje i ponovno sijanje, 

fertilizacija), što je dovelo do pada broja vrsta na travnjacima, povećanu gustoću sklopa i 

promjenu režima košnje (McCracken & Tallowin, 2004.). Čak je mjera melioriranja travnjaka 

kao što je dreniranje, za koju se može očekivati da će dovesti do poboljšanja uvjeta poljskih 

životinja, dovela je do negativnih učinaka. Nestale su biljne vrste vlažnih staništa, važnih za 

ishranu ptica, u prvome redu šaševa (Carex  spp.), dvornika (Polygonum spp.) i štavelja 

(Rumex spp.) te beskralježnjaka. Ova promjena je pokazala negativan utjecaj i na ptice 

vlažnih staništa. Gust sklop pogoduje razvoju hladne i vlažne mikroklime čime je otežana 

termoregulacija mladunčadi poljskih ptica, a gušći sklop općenito otežava kretanje. Brži 

termini dozrijevanja doveli su do pomaka režima košnje čak i do mjesec dana ranije, što je 
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dovelo do velikih mortaliteta ptica koje se gnijezde na tlu jer stradavaju ženke koje sjede na 

jajima. Osim toga, osim nekadašnji 1 do 3 otkosa godišnje, broj otkosa je porastao. 

U lovačkim krugovima, osim intenziviranja poljoprivrede kao ključan uzrok spominju 

se predatori. No, utjecaj predacije općenito na populaciju plijena još uvijek je teško pratiti, 

osobito kod oportunističkih predatora te ona ovisi i o gustoći populacije predatora i o gustoći 

populacije plijena.  Naime, brojne analize uzoraka sadržaja želuca lisice pokazale su kako je 

pri visokoj gustoći populacije lisice učestalost zeca u prehrani znatno manja nego pri niskoj 

gustoći populacije (Klansek,1995.). Osim toga, relativno je poimanje učinka predacije pri 

visokoj i niskoj gustoći populacije plijena (Panek i sur., 2006.). Na primjer, ako na nekoj 

površini obitava 100 zečeva i lisica ih ulovi 20 tada će učinak predacije biti zanemariv u 

odnosu na slučaj ako na istoj površini obitava 30 zečeva, a lisica ih izlovi 10. Ispuštanje 

divljači iz kontroliranog uzgoja indirektno može dovesti do pada brojnosti onih životinjskih 

vrsta koje od prirode obitavaju na nekom staništu. Ovo je osobito uočeno na sitnoj poljskoj 

divljači. Prema Ninov (1990.), u lovišta Bugarske se od 60-tih do 90-tih godina prošlog 

stoljeća ispuštalo stotine tisuća fazana (Phasianus spp.)  i kamenjarki (Alectoris spp.). 

Ispuštene jedinke (osobito u prvim danima nakon ispuštanja) bile su lak plijen predatora, 

kojima je upravo iz tog razloga u takvim područjima značajno porasla gustoća populacije. 

No, u godinama kada se ne vrši ispuštanje, zbog izostanka dodatnih krmiva,  dolazi do 

pojačanog pritiska predatora na dostupan plijen. U ovakvim slučajevima od predatora osobito 

stradava zec. Reynolds i Tapper (1995) navode kako je vrlo vjerojatno da fazan čini jednu od 

determinanti gustoće populacije lisice te u lovištima u kojima se unosi divljač iz 

kontroliranog uzgoja te u slučaju ispuštanja fazana u količini većoj od 170 kg bruto mase/100 

ha dolazi do:  

 povećavanja veličine legala lisice,  

 povišenja stope preživljavanja štenaca i  

 odgađanja ili sprječavanja disperzije mladunčadi lisice.  

Ispuštanje divljači iz kontroliranog uzgoja može dovesti i do unosa nametnika na novo 

područje pri čemu stradaju ostale vrste u staništu. Tako ispušteni fazani mogu biti nositelji 

nametnika ptičje glistice (Heterakis gallinarum), kojeg nakon ispuštanja mogu prenijeti na 

autohtonu populaciju trčke. Budući da je ona osjetljivija na tog nametnika, često od njega i 

strada (Tompkins i sur., 2000.). Dakle, činjenica je kako su poljske životinje postale osjetljive 

na bilo koju promjenu u staništu. 
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2. CILJ ISTRAŽIVANJA 

Poglavlje Uvod daje prikaz niza čimbenika koji su doveli do pada populacije poljske 

divljači. No, do sada niti na jednom području, nije zbilježen utjecaj svih pobrojenih 

čimbenika, nego je svako od područja zahvatio barem jedan od njih (Ninov, 1990.). 

U Republici Hrvatskoj se trčkom skvržuljom gospodari čak i u sredozemnom 

području (Istra i Dalmacija), pri čemu je relativno velika pričuva ove vrste uočena upravo u 

Zadarskoj županiji (Šegrt, 2016.). Međutim, i u Zadarskoj županiji trčka pokazuje godišnje 

fluktuacije u brojnosti, a s pojedinih lokaliteta je u potpunosti nestala. Budući da je trčka 

sastavni dio lovne ponude ovog dijela Hrvatske, ne toliko glede odstrela, nego glede 

dresiranja lovačkih pasa cilj ovog diplomskog rada je utvrditi: 

1. Kakvi su trendovi populacije ove vrste, od lovišta do lovišta? 

2. Da li su se na pojedinim lokalitetima dogodile značajne promjene u strukturi 

staništa koje su dovele do rapidnog pada brojnosti na pojedinim lokalitetima? 
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Slika 1. Lovišta Zadarske županije 
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3. MATERIJALI I METODE ISTRAŽIVANJA 

3.1. PODRUČJE ISTRAŽIVANJA  

3.1.1. Trendovi brojnosti trčke u lovištima Zadarske županije 

Istraživanje trenda brojnosti trčke provedeno je u lovištima Zadarske županije (Slika 

1.). Na istraživanom području ustanovljeno je 56 lovišta, od čega 34 zajednička i 22 državna. 

Zbog blizine mora i gorskih masiva stanišne značajke prostora su dosta raznolike. Naime, 

lovišta istraživanog područja se prostiru od 0 m do 1 590 m (vrh Kremen). Osim toga dio 

lovišta se nalazi na otocima. Upravo stoga trčkom se ne gospodari na cijelom području 

županije. To su u prvome redu otoci i sjeverni dio županije koji se nalazi na području iznad 

200 m nadmorske visine. Jedini otok na kome se gospodari trčkom jest Vir (zajedničko 

otvoreno lovište broj XIII/114 – Vir). Generalno, glavno područje obitavanja trčke skvržulje 

u Zadarskoj županiji je kontinentalno – obalni pojas, koji se prostire od 0 do nešto preko 200 

m nadmorske visine te se trčkom gospodari u 19 lovišta: XIII/114 – Vir, XIII/115 - Blatski 

gaj, XIII/116 – Križ, XIII/117 – Biograd, XIII/118 – Nin, XIII/120 – Posedarje, XIII/121 – 

Novigrad, XIII/123 - Škabrnja – Zemunik, XIII/127 – Pristeg, XIII/23 – POLJICA
1
, XIII/33 

– VRANA, XIII/35 - JAGODNJA DONJA – CRLJEN, XV/112 – Trolokve, XIII/122 – 

Poličnik, XIII/124 - Benkovac – Smilčić, XIII/125 – Polača, XIII/126 - Lišane Oštrovičke, 

XIII/119 – Ljubač i XIII/19 - BOKANJAČKO BLATO. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
1
 Nazivi lovišta otisnuti velikim tiskanim slovima predstavljaju državna lovišta, a samo velikim početnim 

slovom zajednička. 
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3.1.2. Analiza promjene načina korištenja zemljišta na izabranim lokalitetima 

Usporedba promjena načina korištenja zemljišta provedena je na šest lokalitata (Slika 

2.), ukupne ploštine  3 225 ha. Lokaliteti se nalaze u zajedničkom otvorenom lovištu XIII/118 

– Nin (5 lokaliteta) i XIII/124 - Benkovac – Smilčić (jedan lokalitet). Navedeni lokaliteti su 

izabrani zato jer se jedino u njima konstantno pratilo brojno stanje trčke. Veličina lokaliteta 

varira od 106 do 1 280 ha (Tablica 1.). Na dva lokaliteta  trčka više nije nazočna (Prahulje i 

Jasenovo), dok je na ostala četiri lokaliteta još uvijek ima, ali je rapidno pala brojnost.  

Lokaliteti koji se nalaze u lovištu Nin su međusobno udaljeni od 294 m (Bilotinjak i 

Busje), dok je lokalitet Korlat (lovište Benkovac – Smilčić), od najbližeg lokaliteta lovišta 

Nin udaljen 20,4 km. 

 

Tablica 1. Značajke lokaliteta 

R.B. LOVIŠTE 
NAZIV 

LOKALITETA 

PLOŠTINA 

(ha) 

STANJE TRČKE 

SKVRŽULJE 

1.  

XIII/118 – Nin 

Antene 1 280 nazočna 

2.  Bilotinjak 106 nazočna 

3.  Busje 238 nazočna 

4.  Jasenovo 199 nestala 

5.  Prahulje 206 nestala 

6.  XIII/124 - Benkovac – Smilčić Korlat 1 196 nazočna 

 

Veći dio područja se nalazi na terenu bez izraženog nagiba (Tablica 2.). Dok se na 

strmijim nagibima (preko 5 
0
) nalazi svega 1,35 % područja. Jedino područje u kojima je više 

od 50 % nagiba u razredu blago nagnutih terena (od 2 do 5 
0
) je Jasenovo (53,30 %).  

Analizirajući geološke karte Obrovac (Ivanović i sur., 1973a, 1973b) i Zadar (Majcen 

i sur., 1970a i1970b) na lokalitetima je moguće izdvojiti 8 geoloških jedinica (Tablica 3.). 

Dominantne geološke jedinice su pjeskovite gline (29,25 %) te vapnenci, lapori i klastiti 

(28,96 %). Generalno, najmanji udio ima geološka jedinica debelo uslojenog vapnenca. 

Međutim, na pojedinim lokalitetima situacija je dosta specifična. Tako se lokaliteti Bilotinjak 

i Busje, gotovo u potpunosti nalaze na pijescima, što za trčku predstavlja relativno idealnu 

geološku podlogu, zbog izrazite propusnosti za vodu (topli tereni). Lokalitet Korlat se gotovo 

u potpunosti smjestio na geološkoj podlozi vapnenaca, lapora i klastita, a lokalitet Antene na 

pjeskovitim glinama. Od svih lokaliteta jedino je lokalitet Jasenovo smješten na dvije 
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dominatne geološke podloge – deluviju (52,33 %) i foraminiferskom vapnencu (47,67 %). 

Generalno, dominantne geološke podloge se od lokaliteta do lokaliteta razlikuju. 

 

Tablica 2. Konfiguracija terena prema lokalitetima 

RB LOKALITET 

UDIO POVRŠINE PREMA KATEGORIJAMA NAGIBA (%) 

bez nagiba 

(0 0 – 2 0) 

blago nagnuti 

teren (2 0 – 5 0) 

nagnut teren (5 0 – 

12 0) 

značajno nagnut 

teren (12 0 – 32 0) 

1.  Antene 91,90 8,10 0,00 0,00 

2.  Busje 89,49 10,51 0,00 0,00 

3.  Bilotinjak 50,10 49,30 0,60 0,00 

4.  Jasenovo 40,07 53,30 6,28 0,35 

5.  Prahulje 96,32 3,68 0,00 0,00 

6.  Korlat 69,49 27,97 2,54 0,00 

UKUPNO 79,13 19,50 1,35 0,02 

 

Tablica 3. Udio geoloških jedinica po lokalitetima i ukupno 

LOKALITET 

UDIO POVRŠINE PREMA GOLOŠKOJ PODLOZI (%) 

Vapnenci, 

lapori i 

klastiti  

Aluvijalni 

nanos  

Organogeno-

barski 

sedimenti 

Deluvij 
Foraminiferski 

vapnenac 

Vapnenac 

debelo 

uslojen 

Pijesci 
Pjeskovite 

gline 

Antene 0,00 15,61 0,00 2,72 7,99 0,00 0,00 73,68 

Bilotinjak 0,00 0,00 0,00 0,00 9,96 0,00 90,04 0,00 

Busje 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 100,00 0,00 

Jasenovo 0,00 0,00 0,00 52,33 47,67 0,00 0,00 0,00 

Prahulje 0,00 0,00 0,00 91,60 7,86 0,54 0,00 0,00 

Korlat 78,06 13,89 5,49 0,00 0,00 0,00 2,55 0,00 

UKUPNO 28,96 11,35 2,04 10,16 6,94 0,03 11,27 29,25 

 

Na istraživanom prostoru nalazi se 9 dominantnih pedoloških jedinica (Tablica 4.). 

Zbog velikog udjela geološke podloge vapnenaca, 35,61 % tala predstavljaju rendzine. No, 

ovisno o lokalitetu udio tipova tala se razlikuje. Zbog toga što su smješteni na pjescima i 

ravnom terenu na lokalitetima Bilotinjak i Busje, glavninu područja čine antropogena tla. 

Međutim, taj tip tala je dominantan i na lokalitetima Jasenovo i Prahulje. Pri tome treba 

naglasiti kako je lokalitet Prahulje gotovo u potpunosti smješten na deluviju. Prema Majcen i 

sur. (1970b) naslage deluvija su relativno česte za Ravne Kotare. Uglavnom su povezane s 
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crvenicom i humusom, a uz to im dubina može iznositi i po nekoliko metara. Stoga su one 

uglavnom obrađene. Rendizne su dominantno tlo na području Korlata, gdje zauzimaju 95,16 

% površine. Relativno najšira „paleta“ pedoloških jedinica nalazi se na lokalitetu Antena, 

gdje uz dominantna eutrična smeđa tla (49,87 %) dolaze i smeđe na vapnencu (11,75 %), 

lesivirano (18,90 %) te močvarno glejno tlo (18,65 %). Ovo potonje, zbog izrazite vlažnosti 

nepovoljno za obitavanje trčke.  

 

Tablica 4. Udio pedoloških jedinica po lokalitetima i ukupno 

LOKALITET 

UDIO POVRŠINE PREMA TIPU TLA (%) 
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Antene 0,00 0,08 0,74 49,87 11,75 0,00 18,90 0,00 18,65 

Bilotinjak 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 100,00 0,00 

Busje 0,00 0,00 0,00 0,00 0,09 0,00 0,00 99,91 0,00 

Jasenovo 3,23 0,00 0,00 0,00 0,50 0,00 0,00 96,27 0,00 

Prahulje 0,00 0,00 0,00 0,00 4,84 1,52 0,00 93,64 0,00 

Korlat 0,00 0,00 95,16 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 4,84 

UKUPNO 0,20 0,03 35,61 19,81 5,02 0,10 7,51 22,52 9,21 

 

Cijelo područje u kome se gospodari s trčkom smješteno je u zoni tipa klime prema 

Köppenu Cfsax´´ (Seletković i Katušin, 1992.). To je umjereno topla kišna klima. Ljeta su 

vruća sa srednjom mjesečnom temperaturom iznad 22 
0
. Zimsko kišno razdoblje je široko 

rascjepljeno u proljetni (travanj – lipanj) jesensko-zimski maksimum (listopad – studeni). 

Najsuši dio godine pada u toplo godišnje doba. 
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Slika 2. Položaj lokaliteta u Zadarskoj županiji 
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3.2. IZVORI PODATAKA 

3.2.1. Trendovi brojnosti trčke u lovištima Zadarske županije 

Iako dio znanstvenika glede upotrebljivosti u znanstvenim istraživanjima, osporava 

vrijednost podataka koji se prikupe od lovaca, treba naglasiti kako su pojedine studije 

pokazale kako lovna statistika, usprkos varijabilnosti u učinkovitosti lova, pruža dobre 

podatke glede istraživanja populacijske ekologije (Hell i sur., 1997.; Cattadori i sur., 1999.; 

Forchhammer i Asferg, 2000.; Nyenhuis, 2003.) ili čak o tjelesnim parametrima odstrijeljene 

divljači kao što su to tjelesne mase (Langvatn i sur., 1996.). Pri tome je vrlo bitno da li je 

tijekom godina neka vrsta odstrjeljivana istom tehnikom lova (Sutherland, 2001.; Martinez i 

sur., 2005.) jer u protivnom dolazi do pogreške.  

Za analizu trendova populacije trčke skvržulje u lovištima Zadarske županije uzeti su 

podaci Središnje lovne evidencija (http://lovistarh.mrrsvg.hr/sle) Ministarstva poljoprivrede 

Republike Hrvatske. Iz spomenute evidencije su uzeti podaci o planiranim matičnim 

fondovima, ispuštanjima i odstrjelu trčke skvržulje i fazana, te odsrelu divlje svinje, od lovne 

godine 2006./2007. do lovne godine 2019./2020.). 

Budući da su lovišta i lovne površine različitih ploština odstrelne kvote je potrebno 

standardizirati. Stoga je izračunata relativna odstrelna kvota (ROK) trčke, na način da je 

godišnja kvota realiziranog odstrela podijeljena s lovnom površinom i preračunata na 100 ha. 

Dakle, ROK predstavlja broj odstreljenih jedinki na 100 ha lovne površine. Kao podloga za 

određivanje lovnih površina poslužile su vektorske baze stanišnih tipova u Republici 

Hrvatskoj (http://www.bioportal.hr/gis/). Iz vektorskih baza izračunata je struktura kopnenih 

staništa za svako lovište prema načinu korištenja zemljišta: kopnene vode, oranice, travnjaci, 

vinogradi-voćnjaci-maslinici, šikare, šume, goleti i izgrađeno zemljište. Od ukupne ploštine 

svakog lovišta oduzeta je ploština kopnenih voda i naselja, a ostatak predstavlja lovnu 

površinu. Nakon toga je unutar lovne površine izračunat udio preostalog dijela zemljišta 

(udio poljoprivrednog zemljišta-predstavlja oranice i dugogodišnje nasade, travnjaka, šikara, 

šuma i goleti). 

 

 

 

http://lovistarh.mrrsvg.hr/sle
http://www.bioportal.hr/gis/
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3.2.2. Analiza promjene načina korištenja zemljišta na izabranim lokalitetima 

Struktura staništa istraživanih lokaliteta rađena je na digitalnim ortofotosnimcima. 

Kao nulto stanište uzeti su ortofotosnimci koji su prvi puta nastali u Hrvatskoj, a snimljeni su 

1968. godine. Ti su snimci nabavljeni od Državne geodetske uprave. Recentna struktura 

staništa, koja je uspoređivana s nultim stanjem je  načinjena na digitalnim ortofoto snimcima 

iz 2017. godine, koji su uzeti s Geoportala nacionalne infrastrukture prostornih podataka - 

NIPP (http://geoportal.nipp.hr/geonetwork). Na obje kategorije snimaka su iscrtavani 

fragmenti različitog korištenja zemljišta koji su razvrstavani na slijedeće kategorije: šume, 

šikare, oranice, livade, pašnjaci, vinogradi, voćnjaci (tu su uključeni i maslinici), vodotoci, 

izgrađeno zemljište (naselja i groblja) te ceste. Minimalna ploština koja se smatrala 

fragmentom bila je 100 m
2
. Prema Scalet i sur. (1996.) fragment, (krpa, eng. patch) – je 

nelinearna (nije duga i uska) ploština unutar krajobraza koja se razlikuje od okolnih površina. 

 

http://geoportal.nipp.hr/geonetwork
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3.3. OBRADA PODATAKA 

Sukladno Zar-u (1999.) normalitet distribucije podataka testiran je Kolmogorov-

Smirnov i Shapiro-Wilk testovima. Budući da većina podataka o relativnim odstrelnim 

kvotama ne pokazuje normalnu distribuciju, za ispitivanje povezanosti među varijablama 

korišten je Spearmann-ov rang korelacijski koeficijent. Usprkos odstupanju od normalne 

distribucije intenzitet rasta ili pada populacije svih triju vrsta (trčka, fazan i divlja svinja) 

računan je metodom linearne regresije. 

Testiranje razlike u veličini fragmenata načinjen je t-testom. 

Podaci su obrađeni u programskom paketu Statsoft 13 (TIBCO Software Inc. 2017), 

dok su prostorni podaci i karte obrađene u programu ArcGIS 9.3. 
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Slika 3. Trendovi brojnosti trčke u lovištima Zadarske županije 

 



 

16 

 

 

Slika 4. Trendovi brojnosti i ispuštanja fazana u lovištima Zadarske županije 
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Slika 5. Trendovi brojnosti divlje svinje u lovištima Zadarske županije 
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4. REZULTATI ISTRAŽIVANJA 

4.1. TRENDOVI BROJNOSTI TRČKE U LOVIŠTIMA ZADARSKE ŽUPANIJE TE 

OSVRT NA TREND BROJNOSTI FAZANA I DIVLJE SVINJE 

Rezultati linearne regresije su pokazali kako je u svega četiri lovišta ROK trčke u 

porastu (Slika 3.). To su lovišta: XIII/117 – Biograd (a = 0,16
2
; p<0,05), XIII/120 – Posedarje 

(a = 0,06; p<0,05),  XIII/121 – Novigrad (a = 0,19; p<0,05) i XIII/35 - JAGODNJA DONJA 

– CRLJEN (a = 0,07; p<0,05). Od spomenuta četiri lovišta jedino je u lovištu Novigrad lovne 

godine 2016./2017. ispušteno 170 kljunova. Prema podacima Središnje lovne evidencije, 

trčka se u lovišta Zadarske županije ispušta neredovito i u relativno malom broju. U ostala 

lovišta trčka je ispuštana u još  njih 6, prema slijedećoj dinamici: 

 XIII/114 – Vir, lovne godine 2008./2009. Ispušteno je 30 kljunova; 

 XV/112 – Trolokve, lovne godine 2009./2010. Ispušteno je 30 kljunova; 

 XIII/33 – VRANA, lovne godine 2010./2011. Ispušteno je 200 kljunova; 

 XIII/116 – Križ, lovne godine 2016./2017. Ispušteno je 10 kljunova; 

 XIII/123 - Škabrnja – Zemunik, lovne godine 2016./2017. Ispušteno je 90 

kljunova. 

Za razliku od trčke, fazan se u većinu lovišta Zadarske županije koja gospodare 

trčkom ispušta, no ne u sva redovito (Slika 4.). Relativna brojnost ispuštenih fazana najviša je 

u lovištima smještenim u obalnom pojasu, gdje se prosječna godišnja količina ispuštenih 

fazana kreće od 4,37 kljuna/100 ha lovne površine (XIII/116 – Križ); 4,1 kljun/100 ha lovne 

površine (XIII/123 - Škabrnja – Zemunik) do čak 7,38 kljuna/100 ha lovne površine 

(XIII/115 - Blatski gaj). U istim lovištima je zabilježen i signifikantan porast ROK-a, no on se 

dogodio i u središnjem dijelu županije, na zapadnoj strani u lovištu XIII/119 – Ljubač te na 

istočnoj strani u lovištu XV/112 – Trolokve. Od spomenuta 5 lovišta vrijednosti ROK-a 

pokazuju najniži (ali signifikantan) porast u lovištu Trolokve (a = 0,273; p<0,05), relativno 

osrednje vrijednosti u lovištima Križ (a = 0,44; p<0,05), Škabrnja – Zemunik (a = 0,55; 

p<0,05) i Blatski gaj (a = 0,70; p<0,05), a izrazito visoku vrijednost u lovištu Ljubač (a = 

1,35; p<0,05). Ovo je zanimljivo iz razloga što se u lovištu Ljubač fazan ne ispušta redovito. 

Tijekom 14 lovnih godina se ROK divlje svinje statistički značajno povećao u 7 od 19 

lovišta koja gospodare trčkom (Slika 5.). To povećanje se u prvome redu dogodilo u lovištima 

                                                           
2
 Oznaka „a“ predstavlja koeficijent rasta ROK-a, odnosno jednadžbu nagiba pravca (ROK = a godine + b). 
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koja čine prijelaznu zonu prema povišenom dijelu županije (lovišta XIII/119 – Ljubač, 

XIII/122 – Poličnik, XIII/120 – Posedarje, XIII/121 – Novigrad i XIII/124 - Benkovac – 

Smilčić), no rapidan porast  odstrela divlje svinje dogodio se i u obalnoj zoni jugoistočnog 

dijela županije (lovišta XIII/117 – Biograd i XIII/33 – VRANA). Sedmo lovište u kojem je 

zabilježen pozitivan trend brojnosti divlje svinje smješteno je u krajnje istočnom (graničnom) 

dijelu županije (lovište XV/112 – Trolokve). U većini spomenutih lovišta koeficijent porasta 

odstrela je 0,01 grlo/100 ha godišnje (p<0,05), osim u lovištu Trolokve gdje je taj porast 

rapidno veći i iznosi 0,05 grla/100 ha godišnje (p<0,05). Radi se o lovištu naslonjenom na 

županiju Šibensko-kninsku relativno male ploštine (1 465 ha), s malim udjelom šuma i šikara 

(1,62 %) te velikim udjelom travnjaka (44,1 %) i oranica (54,3 %). Vjerojatno je velik udio 

oranica razlogom dolaska crne divljači na taj prostor gdje se hrane poljoprivrednim 

kulturama. 
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4.2. STANIŠNE PROMJENE NA ISTRAŽIVANIM LOKALITETIMA 

Ako se usporede Slika 6., 7., 8., 9., 10. i 11. Može se vidjeti kako je koncem 60-tih 

godina prošlog stoljeća na svim lokalitetima dominantna katastarska kultura bile oranice. 

Izuzetak je jedino lokalitet Jasenovo gdje su dominirale livade i zauzmale 40 % površine 

lokaliteta. Na lokalitetu Antene u tom su razdoblju oranice činile čak 56 % udjela. Nakon 

oranica, na drugome mjestu u zatupljenosti bile su livade, jasno izuzetak je lokalitet Jasenova, 

gdje su livade bile dominatna katastarska kultura, a na drugome mjestu (udio od 15 %) su bile 

oranice. Gotovo 50 godina poslije struktura površina se rapidno mijenja. Udio oranica 

rapidno pada, a dominantna kultura na lokalitetima postaju pašnjaci. Godine 2017. udio 

oranica se kretao od 2 %  (lokaliteti Bilotinjak i Busje), 3 % (lokalitet Prahulje) do 8 % 

(lokaliteti Antene, Jasenovo i Korlat). Najizraženiji pad oranica bio je na lokalitetima 

Prahulje i Korlat, a iznosio je 50 %. 

Dok se udio oranica na svim lokalitetima rapidno smanjio, trend smanjivanja udjela 

livada nije jednako izražen na svim lokalitetima. Tako je na lokalitetu Antene udio livada čak 

i povećan (s 5 % se povećao na 10 %). Najveće smanjenje udjela livada iznosilo 40 % (s 38 

% je pao na ispod 1 %). S druge strane na uštrb oranica i livada udio pašnjaka se najviše 

povećao na lokalitetima Busje (78 %) i Prahulje (66 %), a najmanje je bio izražena na 

lokalitetu Jasenovo (11 %). 

Udio cesta je nešto povećan na svim lokalitetima, no njihov udio u svakom lokalitetu 

je ispod 5 %. Izuzetak čini lokalitet Bilotinjak s udjelom cesta 2017. od 6 %. Udio izgrađenih 

površina se uglavnom povećao, a to je povećanje izgrađenih površina uglavnom izraženo na 

lokalitetima Bilotinjak (9 %) i Prahulje (6 %), a najmanje na lokalitetu Korlat (ispod 1 %). 

Iako su šume i šikare koncem 60-tih godina imale relativno malen udio na 

lokalitetima (ispod 10 %), tijekom godina je on uglavnom porastao, no ne tako izraženo kao 

udio pašnjaka. Pri tome se udio šuma nije značajnije promijenio. Štoviše na 4 lokaliteta ih niti 

nema (Bilotinjak, Busije, Jasenovo i Prahulje). Relativno veća sukcesija se dogodila na 

lokalitetu Jasenovo gdje je udio šikara povećan za 20 %. Zanimljivo je da se tijekom 

promatranog razdoblja povećao i udio tršćaka. Iako ova kategorija zemljiša 60-tih godina nije 

bila zastupljena na većini lokaliteta, tijekom godina njen se udio povećao, što ukazuje da je 

stanovništvo napustio obradu zemljišta, koja je uključivala i isušivanje određenih terena tako 

da su je vlažna zapuštena područja naselila trska i ostale biljke vlažnih staništa. 
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Slika 6. Usporedba udjela katastarskih kultura između 

stanja 1968. i 2017. na lokalitetu Antene 

 

Slika 7. Usporedba udjela katastarskih kultura između 

stanja 1968. i 2017. na lokalitetu Bilotinjak 

 

Slika 8. Usporedba udjela katastarskih kultura između 

stanja 1968. i 2017. na lokalitetu Busje 

 

Slika 9. Usporedba udjela katastarskih kultura između 

stanja 1968. i 2017. na lokalitetu Jasenova 

 

Slika 10. Usporedba udjela katastarskih kultura 

između stanja 1968. i 2017. na lokalitetu Pahulje 

 

Slika 11. Usporedba udjela katastarskih kultura 

između stanja 1968. i 2017. na lokalitetu Korlat 
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Osim što se smanjio udio oranica u lokalitetima smanjila se i veličina njihova 

fragmenta (Tablica 5.). Najizraženije smanjivanje je na lokalitetu Antene (7,10 ha 1968.; 0,64 

ha 2017.) i lokalitetu Korlat (5,23 ha 1968.; 0,35 ha 2017.). Smanjivanje ploštine fragmenata 

livada nije bilo tako drastično. Statistički značajna smanjivanja dogodila su se na lokalitetu 

Antene (2,77 ha 1968.; 1,14 ha 2017.) i Korlat (3,29 ha 1968.; 1,20 ha 2017.), dok se na 

lokalietu Jasenovo dogodilo statistički značajno povećanje veličine fragmenta livada (0,28 ha 

1968.; 0,58 ha 2017.).  

 

 

Tablica 5. Rezultati usporedbe veličine stanišnih fragmenata glavnih katastarskih kultura 

između oba razdoblja istraživanja (različita slova unutar istog lokaliteta i iste katastarske 

kulture ukazuju na statistički značajnu razliku uz prag signifikantnosti p<0,05) 

KATASTARSKA 

KULTURA 

PLOŠTINA FRAGMENATA (ha) 

ANTENE BILOTINJAK BUSJE JASENOVO PRAHULJE KORLAT 

1968. 2017. 1968. 2017. 1968. 2017. 1968. 2017. 1968. 2017. 1968. 2017. 

ORANICE 7,10a 0,64 b 0,44 a 0,19 b 0,64 a 0,21 b 0,35 a 0,16 b 0,72 a 0,17 b 5,23 a 0,35 b 

LIVADE 2,77 a 1,14 b 0,31 0,38 0,55 0,19 0,28 b 0,58 a 0,36 0,34 3,29 a 1,20 b 

PAŠNJACI 3,75 2,68 0,58 b 1,73 a 0,43 b 5,34 a 0,99 0,66 0,34 b 4,22 a 0,72 b 1,91 a 

ŠIKARE 0,58 a 0,31 b 0,49 a 0,13 b 0,73 a 0,14 b 0,05 0,15 0,48 a 0,13 b 0,21 0,22 

ŠUME 2,71 a 1,05 b - - - - - - - - 1,01 1,50 

 

Statistički značajno povećanje ploštine fragmenata pašnjaka dogodilo se na četri 

lokaliteta – Bilotinjak, Busje, Prahulje i Korlat, a najveće na lokalitetima Busje (0,43 ha 

1968.; 5,34 ha 2017.) i Prahulje (0,34 ha 1968.; 4,22 ha 2017.). U konačnici, zanimljivo je da 

se tijekom 50 godina smanjila veličina fragmenata šikara (lokaliteti Antene, Bilotinja, Busje i 

Prahulje) te šuma na lokalitetu Antene. Za očekivati je da se, uslijed zapuštanja zemljišta, 

tijekom 50-godišnjeg razdoblja dogodila sukcesija staništa prema šikarama i šumama, no 

ovdje je sukcesija, izgleda, dosta spora. Veći dio zapuštenih površina sada se nalazi u stadiju 

pašnjaka. No, ovakvo stanje treba tražiti i u načinu korištenja travnjačkih površina. U 

sredozemnom području livade se ne održavaju isključivo košnjom, nego se na njima provodi 

tzv. pašno-košni režim (Šoštarić-Pisačić i Kovačević, 1968.). Uz to, pojedinih godina se na 

oranicama uzgaja lucerna, djetelina ili djetelinsko-travne smjese (DTS). Stoga je 

interpretacija snimaka iz 1968., koje su i dosta slabije rezulucije podložna grešci – dio 

oranica se može zamijeniti livadama ili izrazito popasenim pašnjacima i obratno, pogotovo 

ako na njima nisu izražene brazde. 
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5. RASPRAVA 

Trčka skvržulja porijeklo vuče iz umjerenih stepskih travnjaka središnje Europe i 

Azije (Aebsicher, 1997.). Raširena je od Irske do Altajskog gorja (Madge i sur., 2002.) širom 

čitave Europe i zapadnog Sibira, te je unesena u Sjevernu Ameriku. Zauzima većinu areala na 

kojem žive ostale vrste poljskih koka (Phasianidae), osobito prepelice i jarebice, a područje 

rasprostranjenosti im se negdje i preklapa. U južnoj Europi, Krimu, dijelu Turske i sjevernog 

Kavkaza područje rasprostranjenosti trčke preklapa se s područjem rasprostranjenosti s 

vrstama iz roda kamenjarki (Alectoris ssp.). Stoga se smatra kako je trčka najraširenija vrsta 

roda Perdix u palearktičkom području. 

Recentne genetske analize (Liukkonen-Anttila i sur., 2002.) su potvrdila kako se 

Europska populacije trčke može podijeliti na dvije mitohondrijske DNK (mtDNA) linije, koje 

odgovaraju dvijema podvrstama, P. p. perdix i P. p. lucida, koje navodi Potts (1986.), a kao 

posljedica rekolonizacije iz glacijalnih utočišta s istoka (Balkan/Kavkaz) i zapada (Pirineji). 

Linija perdix je široko rasprotranjena u Europi (npr. Francuska, Njemačka, Italija i Velika 

Britanija), dok je linija lucida rasprostranjena u Finskoj, Grčkoj, Kazahstanu i Irskoj. U 

pojedinim europskim zemljama su se obje linije međusobno pomiješale (Estonija, Bugarska, 

Rusija i Ukrajina), kao posljedica unašanja ptica nepoznate provenijencije (Liukkonen, 

2006.). 

Izrazito dobra uklopljenost trčke u ekstenzivnu poljoprivredu, koja je vladala u Europi 

do sredine 20. stoljeća, činila je ovu vrstu izrazito zahvalnom divljači. Naime, nisu bile 

potrebne neke dodatne uzgojne mjere radi povećanja njene populacije u svrhu lovstva, a 

umjetni uzgoj i ispuštanja u prirodu bili su relativno uspješni (Browne i sur., 2009.). 

Međutim, nakon drugog svjetskog rata europska populacija trčke doživjela je veliki pad 

(Potts, 1986.), što je njen status dovelo na Dodatak II/1 Smjernice o pticama  79/409/EEC 

(Članak 7.; http://www.europa.eu.int/com/environment/nature/legis.htm).  

Stoga, s povijesnog gledišta, gospodarenje trčkom treba razlučiti na dva razdoblja. 

Prvo razdoblje je bilo razdoblje ekstenzivne poljoprivrede (mozaičko stanište, dobri trofički 

uvjeti za podizanje pilića, niski mortaliteti od mehanizacije). U tom su razdoblju visoke stope 

smrtnosti izazivale jake zime. Pri tome je i mjera povećanja stope preživljavanja ove divljači 

bila usmjerena na poboljšanju uvjeta preživljavanja (npr. razgrtanje snijega kako bi joj se 

olakšao pristup prirodnim krmivima, zimska prihrana itd.). U područjima Češke s oštrijim 

zimama lovci su trčke tijekom zime hvatali na hranilištima mrežom i ispuštali u zimovnike. 

http://www.europa.eu.int/com/environment/nature/legis.htm
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Nakon toga bi ih početkom proljeća ispuštali u prirodu (Sekera, 1941.; Kokeš i Knobloch, 

1947.).  

Drugo je razdoblje nastupilo prelaskom poljoprivrede s ekstenzivni na intenzivni tip. 

To se u većini zemalja zapadne Europe dogodilo nakon drugog svjetskog rata. U tim 

područjima su lovci, da bi zadržali trčku, morali više raditi na podizanju stope ljetnog 

preživljavanja. Naime, zbog uporabe pesticida i pogoršavanja trofičkih uvjeta za piliće 

najveći mortaliteti se događaju upravo u kategoriji juvenilnih jedinki. Postotak preživljavanja 

čak ne ovisi niti o kondicijskim indeksima
3
, a kao i kod fazana – Phasianus colchicus (Musil 

i Connelly, 2009.) stopa preživljavanja kod trčke varira iz godine u godinu (Parish i 

Sotherton, 2007).  

 Generalno, najčešće spominjani uzrok pada brojnosti sitne pernate divljači, osobito 

trčke, je intenziviranje poljoprivrede (Donald i sur., 2001.; Robinson i Sutherland, 2002.) 

tako da sve europske zemlje u kojima se odvija intenzivna poljoprivredna proizvodnja 

spominju iste uzroke. Panek (1991.) i Kugelschafter (1995.) navode kako je povećani 

mortalitet pilića trčke povezan s nedostatkom člankonožaca koji su nužan izvor hrane u prva 

tri tjedna života (Poljska i Njemačka), a kao posljedica nedostatka krajobrazne raznolikosti i 

ugara. U takvom, intenzivno korištenom poljoprivrednom području, istraživanja pokazuju da 

trčka za gniježđenje preferira ugare i zapuštena područja bez obzira radi li se o Njemačkoj 

(Flade i Jebram 1995.; Eislöffel, 1996.; Kaiser i Storch, 1996.; Kaiser, 1997.), Engleskoj 

(Sotherton i sur., 1998.), Finskoj (Turtola, 1998.) ili Poljskoj (Panek i Kamieniarz, 2000a; 

2000b). Zbog sve veće primjene pesticida smanjila se ponuda animalne i biljne hrane. 

Najbanalnije rečeno – izmjena kultura je postala sve kraća, a broj kultura po jedinici površine 

se smanjio. Kako bi djelomično tome doskočili, lovci su počeli s kontroliranim uzgojem i 

ispuštanjem trčke u lovište tijekom raznih dijelova godine, no s vrlo malo uspjeha (Šegrt, 

2016.). S vremenom su tehnike uzgoja i ispuštanja trčke poboljšane, no one su još uvijek 

skupe te na dosta mjesta nisu isplative. Osim toga, sve je više lovišta u kojima se trčka u 

lovno-turističkoj ponudi koristi jedino za treniranje lovačkih pasa (nepotrošivo korištenje) te 

se pri tome ne odstreljuje. Ovakav je način gospodarenja trčkom stubokom promijenio 

koncepciju lovnog gospodarenja. 

                                                           
3
 Kao najčešći kondicijski pokazatelji uzimaju se masa ptice mjerena u rano proljeće ili duljina lijevog stopala 

(Parish i Sotherton, 2007.) 
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Na promatranom području nije bilo značajnijih ispušanja trčke, ali se u većem dijelu 

njena područja Zadarske županije ispuštaju fazani. Jedino značajnije ispuštanje trčke je bilo u 

lovištu VRANA, kada je ispušteno 200 kljunova. nije isključeno da je s tog lovišta trčka 

migrirala sjeverno u lovište JAGODNJA DONJA – CRLJEN i južno u lovište Biograd. Vrlo 

je vjerojatno kako su stanišni uvjeti za obitavanje trčki u lovištu Vrana lošiji od onih koji 

vladaju u susjednim područjima. 

Utjecaj intenziviranja poljoprivredne proizvodnje nije zahvatio sve vrste. Neke vrste 

tipične za agrocenoze, kao npr.  vrana gačac (Corvus frugilegus), golub grivnjaš (Columba 

palumbus) počele su pokazivati signifikantan rast populacije (Gregory i sur., 2004.). 

Prije nego što su pesticidi uvedeni u agrotehničke radnje, kontrola korova i štetnika se 

vršila oranjem i plodoredom, na način da su se u proizvodnju uključivale (među)kulture koje 

nisu bile žitarice. Osim toga, u žitaricama su se često podsijavale leguminoze (podusjev) 

kako bi se povisio sadržaj hranjiva u tlu (O'Connor i Shrub, 1986.; Stoate, 1995.).  

Raznolikost staništa se uglavnom očituje u postojanju i održavanju površina koje nisu 

privedene kulturi, živica, međa, jezera (ili bara) i šikara (Robinson i Sutherland, 2002.). U 

Velikoj Britaniji je modernizacija poljoprivrede počela još u 19. stoljeću, primjenom tzv. 

Norfolk četveropoljne rotacije i održala se do 40-tih godina 20. stoljeća. Ova rotacija 

uključuje jednu kulturu korjenastog povrća, dvije kulture žitarica i jednu kulturu travnjaka 

(najčešće s podusjevom). Međutim, na istraživanim lokalitetima u ovom diplomskom radu, 

zapuštanje površina nije doprinijelo očuvanju trčke.  

Lokalitetima s kojih je trčka nestala (Jasenovo i Prahulje) ne pokazuju neki jedinstven 

obrazac staništnih promjena u odnosu na ostala četiri lokaliteta na kojima je samo došlo do 

pada brojnosti. Razlog bi mogao biti i relativno mala povrišna spomenutih lokaliteta (199 

repsktivno 206 ha) s kojih je trčka vjerojatno migrirala u susjedne lokalitete, koji u odnosu na 

ostale lokalitete lovišta Nin nalaze u krugu od 1 km. 

Jedan od uzroka pada brojnosti trčke na istraživnim lokalitetima bi mogao biti i 

povećanje brojnosti divlje svinje. Naime, dokazano je da kada gustoća populacije neke vrste 

padne ispod razine kod koje lovci procjene da je potrebno uložiti preveliki napor za lov, 

zanimanje za lov te vrste naglo padne, čak može i prestati (Strauß i Pohlmeyer, 1991.). No, 

tada s okreću drugoj vrsti. U slučaju Hrvatske lovce su našli svoj interes u divljoj svinji. 

Brojnost crne divljači je relativno lagano podići intenzivnom pihranom, a ako u staništu ima 

dosta zaklona tada nema većih migracija. Od trofičkih čimbenika za obitavanje ove divljači 
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ključna je voda, koje na istaživnom područjima ima relativno dovoljno. Stoga je u sinergiji 

svih čimbenika divlja svinja povećala brojnost u Zadarskoj županiji, a kako ima relativno 

velik životni prostor nije vezana isključivo za jedno područje i vrlo brzo migrira u područje s 

povoljnim trofičkim uvjetima. 

 

 

Slika 12. Ovisnost broja zečeva o ploštini obradivih 

površina u staništu. Prerađeno iz: Schäfers, 1996. 

 

Slika 13. Ovisnost gustoće populacije poljskih vrsta ptica, 

ovisno o razini poljoprivredne prakse. Preađeno iz: 

Osterman, 1998. 

 

Rezultati analize stanja na lokalitetima dosta su zbunjujući. Činjenica je da se na 

njima događa sukcesija, o čemu svjedoči rapidno povećanje udjela pašnjaka. Kategorija 

„pašnjaci“ u lovnom gospodarenju dosta je široka. Ona ne obuhvaća samo travnjačke 

površine na kojima se napasuje stoka (ili divljač). Naime, tom su kategorijom, sukladno 

sugestijama Cara i Rohra (1967.), smatrana još plandišta, ledine i degradirane površine, ali i 

rana faza sukcesije travnjaka u šikaru. Upravo ovakvih potonjih površina na istraživanim 

lokalitetima ima najviše. Iako je tijekom godina došlo do smanjivanja ploštine ključnih 

fragmenata za opstanak trčke (oranice, livade i pašnjaci), čini se da je povećanje udjela 

površini u sukcesiji (pašnjaka) odigralo ključnu ulogu u fragmentaciji trčke. Naime, Schäfers 

(1996.) navodi kako brojnost europskog zeca, kao pretežito poljske (a ne šumske) vrste raste 

s povećanjem udjela obradivih površina u staništu (Slika 12.). U prilog Schäfersu idu i 

istraživanja Ostermana (1998.) prema kojima gustoće populacije poljskih životinjskih vrsta 

pokazuje određenu polarizaciju. Naime, ona je najviša pri ekstenzivnoj poljoprivredi, a prema 

krajnostima, odnosno režimima poljoprivredne prakse gustoća populacije pada. Za poljske 

životinje jednako je nepovoljno ako se područje ne obrađuje ili ako se obrađuje preintenzivno 

(Slika 13.). 

Schäfers (1996.) kao jedan od razloga pada brojnosti europskog zeca navodi potpuni 

gubitak poljskog staništa nastao izgradnjom cesta i naselja, na istraživanim lokalitetima se to 
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nije dogodilo. Stoga se generalno može reći kako velik udio pašnjaka, onosno povšina u 

sukcesiji nepovoljno djeluje na gustoću populacije trčke. No, teško je reći da li je to 

nepovoljno djelovanje izraženo kroz niže trofičke kapacitete, prijemljivosti za predatore 

(dobar zaklon predatorima, primjerice lisici i divljoj svinji) ili su fragmenti sukcesijskih 

površina toliko veliki da dovode do izolacije pojedinih jata i genetskog drifta. Iz toga razloga 

bi daljnja istraživanja i populacijskoj ekologiji trčke trebalo usmjeriti ka boljem poznavanju 

utjecaja sukcesijskih površina na populaciju trčke. Naime, ovakvih površina u krškom 

području Hrvatske ima relativno puno, osobito u Zadarskoj i Ličko-senjskoj županiji pa bi 

kroz mjere privođenja ovih površina određenoj kulturi populaciju trčke, a uz nju i ostalih 

poljskih ptica bilo moguće obnoviti. 

 

 



 

28 

 

6. ZAKLJUČCI 

Na temelju provedenog istraživanja može se zaključiti slijedeće: 

1. Trčkom skvržuljom se na području Zadarske županije gospodari u 19 lovišta, koja 

zauzimaju središnje i priobalno područje županije (do 200 m nadmorske visine). 

2. Analiza relativnih odsrelnih kvota (ROK) u razdoblju od 14 lovnih godina (od lovne 

godine 2006./2007. do lovne godine 2019./2020.) pokazala je da niti u jednom od lovišta 

kojima se gospodari s trčkom nije došlo do pada populacije ove vrste. 

3. Ispuštanje trčke u lovišta Zadarske županije vrši se nekontinuirano i u malim količinama. 

4. U 4 od 19 lovišta zabilježen je trend povećanja populacije trčke. To su lovišta: XIII/117 – 

Biograd (a = 0,16; p<0,05), XIII/120 – Posedarje (a = 0,06; p<0,05),  XIII/121 – 

Novigrad (a = 0,19; p<0,05) i XIII/35 - JAGODNJA DONJA – CRLJEN (a = 0,07; 

p<0,05), anajveći stopu povećanja ima lovište XIII/121 – Novigrad.  

5. Paralelno s povećanjem brojnosti trčke povećava se i brojnost divlje svinje. Tijekom 14 

lovnih godina se ROK divlje svinje statistički značajno povećao u 7 od 19 lovišta koja 

gospodare trčkom. To povećanje se u prvome redu dogodilo u lovištima koja čine 

prijelaznu zonu prema povišenom dijelu županije (lovišta XIII/119 – Ljubač, XIII/122 – 

Poličnik, XIII/120 – Posedarje, XIII/121 – Novigrad i XIII/124 - Benkovac – Smilčić), no 

rapidan porast  odstrela divlje svinje dogodio se i u obalnoj zoni jugoistočnog dijela 

županije (lovišta XIII/117 – Biograd i XIII/33 – VRANA) te u relativno izoliranom 

lovištu .  

6. U razdoblju od 1968. do 2017. Na lokalitetima u kojima se bilježi pad brojnosti ili čak 

nestanak trčke došlo je do rapidno pada udjela oranica i travnjaka, a površine pod 

pašnjacima (sukcesijske površine) su se izrazito povećale. 

7. Paralelno s padom udjela oranica i livada, došlo je do smanjenja ploštine njihovih 

fragmenata, dok se ploština fragmenata pašnjaka signifikantno povećala. 
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